

教室变“食堂” 龙门小学学子暑假这么过

■本报记者 林超连 文/图

7月,暑假如期而至,快乐接踵而来。考试结束了,心情释放了,烦心事没了,欧洲杯也来了……今年暑假,闲来无事百无聊赖成了很多学生朋友们最普遍的状态。不过,在水头龙门小学,这里的孩子们却以一场别开生面的劳动教育课,开启了一个充实的假期。

锅碗瓢盆筷子勺子排列整齐,萝卜青菜海蛎煎鸡蛋五花……看这场面,是不是以为食堂要开放了?其实,这是暑假期间水头龙门小学开展的一堂劳动教育课。近日,为了丰富外来务工人员子女的暑期生活,水头龙门中心小学以劳动课为契机,在暑假期间利用综合实践活动课堂中教孩子们做起了润饼菜和粽子。

在以实践为主的劳动课上,既渗透了劳动教育,弘扬中华民族优秀传统文化,也让这些外省学子们领略到了闽南习俗背后所蕴含的丰富历史文化,丰富了暑期生活。

做润饼包粽子 暑期劳动教育忙

“同学们,在来南安之前,你们都吃过润饼菜吗?润饼菜是闽南传统特色美食,今天,老师要给大家普及润饼菜的历史,并教大家怎么去制作润饼菜!”最近,位于水头龙凤村的龙门中心小学教室内,该校教师王文玲的一堂劳动实践课,吸引了该校30多名学生到校聆听。

以往一人一座的课桌,被拼成了几张方桌,桌子上除了摆放着香菇、萝卜、炒粉等食材,还有电磁炉、炒锅等炊具,同学们6人一组围坐在桌前。这种别开生面的上课方式,还有眼前琳琅满目的食材,让每个孩子眼里都充满期待。

“据说宋时福州有个书生,为了温书应试常常废寝忘食,他的妻子就把米磨成米浆制成薄饼,以菜肉为馅,包成卷筒型,既当饭又当菜……”在王文



▲学做润饼菜。
◀自己动手吃得更香。

玲老师的邀请下,学生冷灿薇上台妮妮地讲述了润饼菜的历史。

紧接着,王老师又通过视频的形式,给同学们介绍了润饼菜的制作流程。接下来,就是大家最期待的实践环节了。大家以小组为单位,开始对食材进行处理,有的把胡萝卜刨成丝,有的打鸡蛋,有的负责把五花肉和豆干切条,有的处理最复杂的海蛎。

玲老师的邀请下,学生冷灿薇上台妮妮地讲述了润饼菜的历史。

紧接着,王老师又通过视频的形式,给同学们介绍了润饼菜的制作流程。接下来,就是大家最期待的实践环节了。大家以小组为单位,开始对食材进行处理,有的把胡萝卜刨成丝,有的打鸡蛋,有的负责把五花肉和豆干切条,有的处理最复杂的海蛎。

开火,翻炒五花肉、各种馅料断生、煎海蛎……在五花八门的馅料都备齐后,大家最期待的动手环节来了。只见大家小心翼翼地撕开一张又白又薄的润饼皮,把它摊开,在中间放上各种配菜,最后把润饼皮往中间卷,

龙门小学地处水头镇龙凤村,记者了解到,在学校近1300多名学生中,有近1000名学生都是来自外省来南务工人员子女。

外来工忙于生计,流动性大,对子女学习成绩、心理状态较少关注,造成外来务工人员感情缺失引起自卑、自闭等心理问题。尤其是暑假期间,这群孩子大多数留在南安,如何给他们营造一个良好的暑期氛围,学校也在思考。

龙门小学副校长苏成奎告诉记者,针对外来生居多这一校情,学校通过开设闽南文化主题校本课程,学习闽南文化习俗是让他们融入本地生活的一个重要方式。

“包括‘咱厝的节日’‘学说闽南话’等都是我们的校本课程,我们只不过把这些课程也搬到暑期来上,通过这些课程,很多外来生对闽南文化多了一份亲切感,也进一步帮助这群孩子快速融入日常的学习和生活中。”苏成奎表示。

记者获悉,在南安水头、石井、英都、仑苍等外来务工人员较为集中的乡镇,南安各级政府和相关部门也通过慰问、助学等形式,让外来生感受到了南安社会各界的温暖,为外来务工子女的健康成长营造了健康、快乐的环境。

帮外来生融入本地学习生活

对于留在南安的外省籍学生们来说,一卷润饼菜,一次包粽子的体验,不仅让他们感受到了闽南的古早味儿,也让他们的暑假多了份充实。“一卷润饼一段情。很开心老师为我们精心准备的这场活动,让我们不仅享受到美食,了解了润饼菜的由来,也感受到了学校的温暖。”江西九江籍学生冷灿薇表示。

童心向党 礼赞百年

本报讯(记者 林超连 通讯员 沈景杉 文/图)为庆祝中国共产党成立100周年,日前,官桥中心小学校本部举行了“童心向党·礼赞百年”小百灵艺术团庆祝建党100周年音乐会,并借此机会,向家长们展示管乐班两年来的迅速成长和闪亮风采。

经过管乐专业老师的精心指导和筹划,官桥中心小学校本部管乐班的学生,用自己精心准备了许久的节目为老师、家长们和各位来宾献上了一场十分有纪念意义的演出——小百灵艺术团庆祝建党100周年音乐会。

音乐会伊始,官桥中心小学校本部校长沈景杉为大家介绍了“小百灵”艺术团的沿革,他表示,家长对孩子艺术教育的重视是学校艺术教育提升的基石,假以锻炼,学校管弦乐团未来可期!

随后,管乐班的孩子们用专业严谨的学习态度,流畅娴熟的专业技巧,向校领导、嘉宾、老师和同学们展示着自己的学习成果。《少先队队歌》《东方红》《我和我的祖国》《小点心》《威风凛凛》……一曲曲时而悠扬、时而铿锵顿挫的乐曲一次次把台下的听众引入意境,博得了阵阵欢呼 and 热烈的掌声。

台上十分钟,台下十年功。日复一日的枯燥练习,成为滋养出美妙音符的养分;默默无闻的辛勤付出,变成了舞台上的光荣绽放。每一场成功的演出背后都少不了孩子们和老师的辛勤付出,与家长之间密切的配合。

本次音乐会表达了孩子们对中国共产党热爱。“我们将继续坚定跟党走的决心,坚持将跟党走的红色基因永续相传,不忘初心,牢记使命。”沈景杉表示。



官桥中心小学举行庆祝建党百年音乐会。

说“教”

暑期到来,同学们迎来了长达两个月的假期。和孩子们无忧无虑的快乐相比,很多家长朋友们却始终有一种“神兽出笼”的焦虑。

对孩子们来说,暑假是啥?不光是吃不完的雪糕,看不完的电影,还有不用早睡早起的自由。但在家长们眼中,地不扫,碗不洗,老赖床,宅家里,不是玩电脑,就是玩手机……每一项都能成了暑假期间家庭矛盾一点就着的导火索。

每个人都想有一个无忧无虑的童年。捫我们小时候,读不完的连接画,听不完的蝉鸣,掏不够的鸟蛋,看不腻的西游……都是童年最珍贵珍贵的回忆。但不知为何,当我们的身份从孩子变成了家长,暑期却总想着给孩子布置各种各样的作业,报各种各样的培训班。

君不见:语数音体美,琴棋书画演,各种培训班粉墨登场。为了“赢在

别让暑期变成孩子的“第三学期”

暑假”,不少家长们恨不得自己的孩子能班班到,巴不得娃能样样精通,俨然要把暑假变成孩子的“第三学期”。

显而易见的是,“不想让孩子输在起跑线上”这种错误的家庭教育观念已经不合时宜,但大多数家长却仍像被裹挟着一般,一边嚷着要让孩子快乐成长,一边心里却想着“别人在学,我们不得跟上”。

这种心态作祟之下,孩子累,家长更累。

心理学上有个词叫“剧场效应”:电影院里,大家都是坐着看电影,大家都能够看到屏幕上面的演绎的电影。但当有一个人突然站了起来,把周围观众的视线挡住时,后面的观众没有办法,只能也跟着站起来,慢慢地,站起来的人越来越多。

谁不知道坐着看电影舒服,但别人一站起来,搞得自己也不得不站了

起来。这种无序的状态一旦持续越久,往往到最后没有一个人会是赢家。

尤其是过去大多数是学习差的上补习班,现在变成是学习好的上补习班。为什么好学生也上补习班?因为别的好学生也正在补习,正在变得更好,你不努力就会落后。吊诡的是,如此恶性竞相上补习班的结果,得到的是和原来一样的排序和升学结果。不同点在于,家长们的经济负担更沉重了,而孩子们的童年更加悲催了。从这一点来看,家长和孩子在这样的无序竞争中,都是输家。

青少年时期在孩子身心发展的重要时期,暑假是学校教育的空白期,这段时间,不论是让孩子放任自流,或是把孩子的神经绷得太紧,显然都不是一个正确的教育方式。

教育部推出“五项管理”规定不久,关于手机的使用,关于作业量的控

制,关于体质的锻炼、关于睡眠和课外阅读的管理,都给学校和家长们作出了科学的引导。这种引导,不论在上学期间还是暑假期间同样适用,因此,与其在暑假期间给孩子扎堆报班补课,不如合理地制订一个假期计划,陪孩子过一个平安、快乐、充实的假期。

好的充实的假期,可能会有一万种正确的打开方式,但万变不如其宗的是,假期既要玩,更要学。笔者以为,强行割裂玩和学,让孩子只学不玩,或者少玩多学,只会让自己的孩子变得更易情绪化。最好的方式是玩和学同时进行,学累了就稍微玩玩放松心情,玩了一段时间了,再拿起书本看看知识有没有遗漏的。

“剧场效应”不断发酵的当下,作为家长,是率先坐下?还是离开剧场?相信您会在其中作出一个很好的平衡。(林超连)



南安职专、南安六中、南安三小三校联办庆祝建党百年合唱展演

本报讯(记者 林超连)为庆祝中国共产党成立100周年,日前,南安职专、南安六中、南安三小等联办举行以“讴歌党史伟业,共唱青春之歌”为主题的小合唱展演活动。此次活动以三校联办展演的形式,引导学生用歌声赞颂党史伟业,用激情唱响青春之歌。

本次活动开展以来,在老师的主导下,学生们充分发挥主体的积极作用,用她们的聪明才智创作一个个集艺术性、观赏性极高的合唱动作,用充满激情的美妙歌声表达对中国共产党的热爱、祖国的赞美、美好生活的憧憬。活动促进校际交流,展示了良好的校园风貌,激发了学生爱党、爱国、爱校园的热情。

实验中学 举行2021届毕业典礼

本报讯(记者 林超连)毕业骊歌起,青春将远航。3日下午,南安市实验中学2021届毕业典礼在学校田径场举行。学校全体校务会成员和2021届毕业生班全体教师出席典礼,全体与会成员共同见证2021届毕业生圆满完成学业,踏上人生新征程。

校长洪森仁祝贺全体同学圆满完成初中学业,并致以诚挚的祝福。他勉励全体同学要立大志、明大德、成大才、担大任,号召大家永远铭记以“做高素质的现代中国人”为目标,在今后的人生道路上时时鞭策自己,奋勇前行。随后,教师代表和家长代表纷纷上台发言,为毕业生们送上诚挚的祝福。副校长黄清强宣读了优秀毕业生名单。

紧接着,2021届家委会代表和2022届家委会代表举行“家委战队”交接仪式。2021届学生代表和2022届学生代表也进行雏鹰战队交接仪式。在仪式感满满的交接中,2022届准毕业生们信心满怀,做好了冲刺中考的准备。

典礼的最后,各班同学在宣读毕业词同学的带领下,走过毕业门,通过凯旋门,向任课老师敬献鲜花,握手言别。

南安职专 举办“山海逐影”摄影联展

本报讯(记者 林超连)近日,由南安职专承办,南安市摄影家协会主办的“山海逐影”摄影联展,献礼党的百年华诞活动在南安职专大礼堂举行。

本次摄影展由三明复岁映画俱乐部、泉州市成功摄影俱乐部、南安文化名家陈春春摄影工作室等单位提供了12位作者60幅佳作。作品内容以中国共产党成立100周年为主题,通过海丝文化、闽南文化、风土人情、自然风光、经济建设、人文历史、人民生活等,讴歌了新时代。

此次摄影展,让全体师生更进一步领略到祖国山河的壮丽多姿,也进一步增强了“跟党走”的意识,激发了广大师生的学习热忱,产生了良好的效果。

华美中心幼儿园 开展家园共育活动

本报讯(记者 林超连)为了让家长更好地了解幼儿本学期在园生活与学习情况,增进家园联系,近日,华美中心幼儿园通过家长会、家访等形式,开展了期末家园共育活动,搭起家园共育的桥梁。

家长会在各班教师的主持下有序进行。会上,教师向家长们重点介绍了各班幼儿在园的生活与学习情况、本学期开展课程和活动,并从家园共育、暑假安全等方面与家长们进行了交流。

家访活动中,老师们向家长反映孩子在园表现,了解孩子在家情况。传授家庭教育的方法,引导家长做好亲子陪伴,让家长知道孩子的健康成长不仅是幼儿园的责任,也是家庭的责任,提醒家长不仅要关心孩子的学习、生活,更要重视孩子的情感和品德教育。

最后,老师们对家长提出的各类问题、建议进行了整理、分析、总结,为日后的教育教学工作提供了依据。

通过此次家园共育活动,家长们纷纷表示在家会多方面配合幼儿园做好幼儿教育,克服各方面困难,多陪伴、多鼓励孩子。走进孩子的家庭,感受孩子的生活,了解孩子背后的故事,拉近了教师与家长、教师与孩子之间的心灵距离。